Мы тоже победили в той войне…
   (сценарий вечера – встречи с детьми войны, очевидцами событий 1941 – 1945 годов)
 Действующие лица:               Оформление: 

Ведущие (1) и (2)                       Книжная выставка, посвящённая

Чтец                                          войне 1941 – 1945г.г.



                                Понадобятся  два подсвечника со свечами,
                                         вырезанный из бумаги голубь мира,   
                                      аудиозаписи песен «День Победы»  сл. Тухманова,
                              «Нам нужен мир»   (муз. Р.Тульвовича, сл. З. Ямпольского).

Ведущий 1:  

    70 лет тому  назад, в такие же декабрьские дни 1941года, становлянская земля была освобождена от временной оккупации немецко-фашистскими захватчиками. В сводках Информбюро сообщение об этом прозвучало одной фразой: в районе Ельца перешли в наступление войска Юго-Западного фронта. Но за этим скупым сообщением - кровопролитные бои на нашей земле, тысячи невинных жертв…
 Ведущий 2:  Все меньше остается в живых ее участников и очевидцев, отстоявших нашу свободу, давших нам жизнь. Что знает  молодое поколение, о той далекой войне? К сожалению, очень мало. Это и хорошо, и плохо одновременно. 
   Хорошо потому, что нас  миновало это горе. И мы с вами уже   65 лет живем под мирным небом. Плохо потому, что война – это наша история, наше прошлое. А человек, не помнящий своего прошлого, обречен на его повторение. 

   Вспомним сегодня, хотя бы немного, давние грозные дни страны,

Вспомним мы с вами, дети и внуки, не перенесшие той войны!





(С. Кочуров)

Ведущий 1:  Лето 1941 года началось замечательно для многих мальчишек и девчонок. Лето обещало свои радости. Светило яркое солнце, разноцветным ковром стелились цветы на лугах. 

  Чтец.

 
«Слушайте все-


-Начинается лето!»-


Первые горны  пропели про это!


Первые тапочки, кеды, ботинки.


Снова топочут по каждой травинке.


Первые песни в лесах зазвенели,


Первые брызги над речкой взлетели.


Первая грусть разбежалась кругами,


Первые письма отправлены маме.


Первая помощь колхозному саду:


Вымпел и первое место отряду.

Ведущий 2:  Все оборвалось 22 июня, когда прозвучало страшное слово – война. 

Война несет неисчислимые страдания всем людям, но особенно от ужасов войны страдают дети. Наше сегодняшнее мероприятие, которое мы назвали «Мы тоже победили в той войне»,    хотелось бы посвятить именно тем, детям, чье детство пришлось на военные годы. 
     У нас в гостях наши земляки, чьё детство убивали голодом, страхом, безотцовщиной. 
                             (Представление гостей).

Ведущий 1: Кто возвратит детство ребёнку, прошедшему через ужасы войны? Что помнит он? Что может рассказать?  Должен рассказать! Потому что и сейчас где-то рвутся бомбы, свистят пули, рассыпаются от снарядов на крошки, на пыль дома и горят детские кроватки.   
«Дети и война» - нет  более   ужасного  сближения противоположных вещей на свете»,- так сказал Александр Трифонович  Твардовский, видевший это немыслимое сближение собственными глазами.
 Валентина  Егоровна, Вы нам рассказывали, что помните, как началась война. Ребята, давайте послушаем рассказ  Лаухиной Валентины  Егоровны.

      Рассказ продолжат и другие приглашённые.

    Ведущий 1:    30 августа 1941 года писатель Аркадий Гайдар по радио обратился к юным патриотам  

Ребята! Славные тимуровцы! Окружите еще большим вниманием семьи бойцов, ушедших на фронт, У вас у всех ловкие руки, зоркие глаза, быстрые ноги, умные головы.  Работайте неустанно, помогая старшим, выполняйте их поручения безоговорочно и точно, Поднимайте на смех и окружайте презрением белоручек, лодырей и хулиганов. 

Мчитесь стрелой, ползите змеей, летите птицей, предупреждая старших  о появлении врагов - диверсантов, неприятельских разведчиков и парашютистов. Родина о вас заботилась, она учила вас, воспитывала, ласкала и даже баловала. Пришел час и вам доказать, как вы ее любите и бережете!

Тысячи и тысячи ребят взяли пример с Тимура, главного героя книги Гайдара «Тимур и его команда», и его товарищей и благородными делами помогали старшим в суровой борьбе с фашистами. Тимуровские команды возникали повсюду. Тимуровцы шефствовали над госпиталями, детскими домами и семьями фронтовиков, передавали в госпитали и детские дома книги, устраивали концерты для раненых. Суть тимуровского движения – творить добро, не ожидая ничего взамен: ни благодарности, ни денег. Тимуровское движение сохранилось и в послевоенные годы. 
( обращение к гостям, что они помнят о тимуровском движении и как они помогали благородными делами  старшим)

Ведущий 1: 29 мая 1942 года ЦК ВЛКСМ обратился ко всем учащимся с призывом: наравне с отцами и матерями, работать для фронта. На этот призыв школьники ответили активным участием во всех патриотических движениях. 

В тылу многие подростки, заменив  ушедших на фронт отцов и   братьев, вместе с женщинами и стариками трудились на полях, на фабриках и заводах. Днём и ночью работали они у станков и машин, выпуская продукцию, нужную фронту и тылу, приближая  час долгожданной победы. Это они в те годы сеяли, собирали урожай.
                               ( как  работали дети во время войны – вопрос гостям )

Ведущий 1:  Дети войны… Сколько их, маленьких отважных сердец, сколько любви и преданности своей Родине… Кто они, эти мальчишки и девчонки?  Бесстрашные герои… Орлята Великой Отечественной войны!
   
 Ведущий 2:  Вспомним всех поименно,
    С горем вспомним своим…
    Это нужно не мертвым,
    Это нужно живым!
Ведущий 1: Леня Голиков погиб 24 января 1943 года в неравном бою под селом Острая Лука Новгородской области.
    
Ведущий 2:  Марат Казей погиб в мае 1944 года в бою с фашистами близ села Хоромицин в Белоруссии.
   
Ведущий 1:  Валя Котик погиб 17 февраля 1944 года при охране склада с боеприпасами в селе Изяслово.
 
  Ведущий 2: Володя Дубинин погиб 4 января 1942 года в Керчи, помогая саперам расчищать заминированные тропы.
Ведущий 1:  Зина Портнова расстреляна фашистами осенью 1943 года в Полоцке.
Ведущий 2:  А кто из вас знает,  кому из  отважных комсомольцев  Великой Отечественной войны благодарные жители одной из деревень  нашего края поставили обелиск?
Ведущий 1:
В ноябре 1941 года немцы пришли в д. Чемоданово. В здании школы был немецкий штаб. Немцы и финны показали свой нрав с первых минут пребывания: отбирали живность, продукты питания, заставляли работать на них. В декабре 1941 года наша армия пошла в наступление. Немцы стали отходить и подожгли деревню.

Среди защитников нашей Родины были не только взрослые, но и дети. Имя одного из таких защитников нашли наши юные следопыты. Это Лёня Енин -наш земляк. Комсомолец Лёня Енин и Иван Давыдов с девятилетним Ваней Лобиковым ходили в разведку, чтобы доставить нашему командованию сведения о силах противника. Несколько раз всё заканчивалось благополучно. В последний раз Лёне с друзьями было дано задание выяснить силы противника на противоположном берегу реки Красивая Меча. Лёню Енина задержали на железнодорожном мосту, он нёс раненого «языка», а при обыски обнаружили ещё и гранату. Их доставили в немецкий штаб, который находился в здании школы д. Чемоданово. Лёню пытали пять суток, не давали ни есть, ни пить. Потом вывели за деревню и заставили
копать яму. Здесь его и расстреляли. После ухода немцев мать Лёни приехала на место расстрела, чтобы забрать тело сына.
Могила была мелкая, трупы находились в
.    сидячем положении. У Лёни на руках
отрублены два пальца, вырезана звезда и свастика.
   На месте расстрела Лени жители поставили обелиск.  А в Чемодановской школе бережно хранят память о погибших юных героях.

Ведущий 2:  В те рассветы
                     Осенние ветры свистели как стрелы.
                    В те рассветы
                    Горела в обветренных реках вода.
                   В те рассветы
                   Мальчишек фашисты вели на расстрелы.
                   Те рассветы забыть?
    Ведущие вместе: Никогда! Никогда!
Давайте и мы с вами в память о погибших зажжём эти свечи!

 Ведущий 1: Во время  Второй мировой войны на Земле погибло тринадцать миллионов детей! Что есть у нас дороже наших детей? Что есть у любого народа дороже? У любой матери? У любого отца? На земле самый лучший народ – дети. Как сохранить нам его в тревожном 21-м веке? Как сберечь его душу и его жизнь? А вместе с ним и наше прошлое, и наше будущее? Война стала общей биографией целого поколения военных детей. Даже если они находились в тылу, всё равно это были военные дети. Их рассказы тоже длиною в целую войну. Но помнят они и победу! 
  (воспоминания о Дне Победы гостей вечера)
 Чтец:  «Включили репродуктор. Все слушают, а мы, маленькие, слов не разобрали, но поняли, что радость идет оттуда, сверху, из черной тарелочки репродуктора. Кого поднимали на руках взрослые… Кто лез сам… Залезали друг на дружку, третий ли четвертый малыш доставал до черной тарелки и целовал ее. Потом менялись. Всем хотелось поцеловать слово «Победа».

 Песня «День Победы»

Чтец:
                                    А мы не стали памяти перечить
И, вспомнив дни далёкие, когда
Упала нам на слабенькие плечи
Огромная, не детская игра.
Года идут, но эти дни и ночи
Придут не раз во сне тебе и мне.
И, пусть мы были маленькие очень,
Мы тоже победили в той войне.
Ведущий 2:
    На планете сейчас неспокойно, 
    Но мы верим в цветенье весны. 
    Не нужны нам «звездные войны»,
   Пусть нам снятся звездные сны!
   
 Ведущий 1:  Да будет светлой жизнь детей!
                      Как светел мир в глазах открытых!
                    О, не разрушь и не убей –
                    Земле достаточно убитых.
          В руках ведущих голубь – символ мира. 
Песня «Нам нужен мир» (муз. Р.Тульвовича, сл. З. Ямпольского).

Ведущий 2: Дорогие друзья, давайте поблагодарим наших гостей за интересную встречу, за их воспоминания и пожелаем им мирного неба над землёй и крепкого здоровья на ещё долгие годы!

Составитель: Выволокина Л. В. – зав. отделом обслуживания Становлянской МЦБ
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